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DECLARACIÓ RESPONSABLE
COORDINADOR/A DEL GRUP SGR 
(SGR-Cat 2021)


Nom i cognoms:      
Nom del grup sol·licitat:      
[bookmark: Desplegable1]Modalitat: 
Departament o Institut de Recerca:      


En compliment del punt 7.5 de les Bases reguladores dels ajuts per donar suport a l’activitat científica dels grups de recerca de Catalunya (SGR-Cat 2021) 

DECLARO:

Que les dades que consten al formulari de sol·licitud, i a l’annex si escau, són certes i completes, i em comprometo a complir les condicions que s’especifiquen a les bases i la convocatòria, en cas d’obtenir l’ajut.




I per a que així consti, signo aquest document.







[bookmark: _GoBack]IMPORTANT. En cas que l’AGAUR, o la pròpia UdG, no puguin verificar la informació indicada en el formulari de sol·licitud,  i/o l’annex,  en el moment del mostreig, podrà comportar la no validació institucional de la sol·licitud, i la inadmissió de la sol·licitud o revocació de l’ajut per part de l’AGAUR.



INSTRUCCIONS: Aquest document, degudament signat, s’ha d’enviar a recercaoitt@udg.edu, juntament amb el formulari de sol·licitud, que ja incorporarà també adjunt l’Annex (només en cas de presentar-se a una modalitat amb avaluació), com a molt tard amb data 25/04/2022 a les 9h. En cas de no complir aquest termini no es podrà assegurar la validació institucional, i per tant la presentació de la sol·licitud.

 Secció d’Ajuts a la Recerca recercaoitt@udg.edu 	
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