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La Sra. Lluïsa Matas Jordi, Cap dels Serveis Tècnics de Recerca (STR) de la Universitat de Girona
Declara:

Que els STR són  els serveis científico-tècnics de la Universitat de Girona, que tenen com a finalitat donar suport instrumental a la recerca i a la docència universitàries i que, entre altres objectius, col·laboren amb la Universitat en la millora del sistema educatiu, la promoció d’activitats d'extensió universitària i l'intercanvi de coneixements i informacions amb altres institucions.

Que els STR consideren necessari enfortir, ampliar i millorar els vincles amb l’educació secundària, i especialment difondre i potenciar l’interès professional en l’àmbit socioeducatiu. 
Que XXX és un institut de secundària de XXX que té interès en fomentar la investigació en els seus estudiants i promoure que lligams entre els seus estudiants i la recerca a la Universitat. 
Que l’Institut ha sol·licitat als STR que col·laborin en el desenvolupament de treballs de recerca que es puguin dur a terme en els seus espais.

Que l’assegurança escolar de l’Institut cobreix l’estudiant participant en l’activitat de la contingència d’accidents. 

Que, vista la conveniència d'aquesta cooperació, cal fixar un marc d'actuació al qual s'adaptin les successives accions que es portin a terme a aquest respecte.

Per tot això s’ACORDA:
a. L’estudiant xxxxxxxxxx desenvoluparà les següents activitats XXXX
b. El responsable de l’activitat per part dels Serveis Tècnics de Recerca serà la Sra. Lluïsa Matas i Jordi, la supervisió de l’activitat la farà XXX i per part de l’institut serà la professor xxxx
I perquè quedi constància, signem aquest document, a Girona,  XXX de xxx de 20XX 
	Sr/Sra xxx
Director/a de xxxx
	Sra. Lluïsa Matas i Jordi  
Cap dels STR
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