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Us convidem a la presentació
dels 20 primers anys d’edició de la revista
Quaderns d’Educació Contínua
a càrrec de Pep Aparicio Guadas
i Paqui Borox López. 

Tindrà lloc el dimecres 4 de desembre,
de les 11:30 a les 13 hores
a l’Aula 039 de la Facultat d’Educació i Psicologia

→ Pep Aparicio Guadas és un mestre de persones adultes amb una dilatada experiència i compromís amb tot allò que Paulo Freire representa en la Pedagogia crítica [http://laentrevistadelmes.com/2019/05]. Cofundador i actual president de l’Institut Paulo Freire d’Espanya, autor prolífic [https://www.todostuslibros.com/autor/aparicio-guadas-pep], poeta i editor de la revista.

→ Paqui Borox López és la directora del CPFPA Francesc Bosch i Morata de Xàtiva     [https://www.levante-emv.com/costera/2018/10/31/cuarenta-aniversario-escuela-oportunidades/1788771.html], forma part del Consell de direcció i coordinació de la revista i és una de les «històriques» en l’educació de persones adultes del País Valencià.

→ Quaderns d’Educació Contínua és avui l’única revista editada en llengua catalana i a l’estat espanyol sobre l’educació contínua i la formació de persones adultes en sentit ampli. Bimensual, ha arribat al número 42 que veurà la llum a Girona.

La presentació serà breu per tal que es pugui mantenir un col·loqui sobre els temes del nostre interès. Des del Nucli Paulo Freire de la UdG creiem que pot ser una activitat útil i molt rica de contingut. 
Us hi esperem!
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